

攻冠战疫 家庭防线

同江同湖 同舟共济

战疫家书：笑着打开，哭着看完

整理：吴雯倩 李诗韵 彭敏



穿戴厚重的防护服、护目镜和层层口罩，他们是义无反顾的“战士”；卸下“武装”，他们是丈夫、妻子、父母和孩子，身上牵系了各自家庭的幸福和希望。

纵有担心，有不舍，有牵挂，家人们唯有将挂念化为支持、鼓励，化作一声声叮咛，写进一封封家书，筑起充满爱的坚强后盾。

从1月21日起，今日女报/凤凰网开设“战疫家书”专栏，以独特视角集中推送了奔赴一线参与抗疫的工作者与他们的家人之间的书信。这些家书情真意切，让广大读者潸然泪下……我们从众多“战疫家书”中捡出了五封，让我们一起读一读，那些朴实表白背后的浓浓深情。

除夕，妻子写给抗疫一线的丈夫：

退掉车票，“我们陪你留下”

这个新年，注定是不平凡的一年。新型冠状病毒肺炎的疫情揪住了全国人民的心。不仅在武汉，在湖南，甚至在全国，有无数医务工作者成为“逆行者”，走到抗击疫情的前线。

刘秀英的丈夫就是其中一员。

本已订好回乡车票的刘秀英，在接到在中南大学湘雅二医院感染科工作的丈夫的电话，告诉她“把票退了”时，刘秀英觉得“手足无措”。但同为医务工作者的她很快读懂了丈夫的心思，因为打赢这场疫情阻击战是他们共同的目标。于是，她作出了一个决定：陪丈夫留下来。1月24日，除夕。刘秀英给战疫一线的丈夫写下这封家书。

亲爱的：

“什么？你们也退票啦？”接到我的电话，你很错愕。就如我今天早上接到你的电话：“把我的票退了！”我很错愕一样，我问“我和女儿怎么办？”你只说：“不要打电话了啊，这里好多病人！”

在和女儿沟通后，我们选择陪你留下。

从1月8日抢到票后，我都是满怀憧憬的。我们一家三口至少有5年没一起回过我老家了。因为双方父母相聚1500多公里，我们总是各自回家尽孝。今年能顺利达成共识，权当被你宠一回。欣喜之余，我的脑子里预演了一家三口回到88岁老母亲身边的各种场景：家族聚会，儿女簇拥，姐妹谈情……

1月21日上午，坐在发热门诊的你，发照一张：防护眼镜、防护面罩都戴上了。你还告知我有急事打座机，我的心里咯噔一下，只来得及说一句“注意防护”，你就挂断了电话。到了下午，你接着甩了一张全副武装的二级防护照，说“防护升级”了……

在你“不辛苦”的回应中，我听出了你的“难言之隐”，比如不敢喝水，因为防护服是连体的，而就诊的患者排成长队，我的心揪了起来，开始逐天盘问：看了多少个发热病人，有没有确诊病人……

焦虑会变成“嫌弃”。就像我对你说，“请你今天务必在医院洗个澡回来，哪怕借病人的洗手间……”可我知道，你十分有底气说“爱这个家”。因为在感染科工作，每天进门第一件事就是洗澡；工作服装从来都是隔离存放、单独洗涤；每天洗手不下百次……

但随着疫情发展的更多报道，我禁不住想：在采取有效防护措施之前，你有没有接触潜在患者；或者说，你防护后是否遇到超级传播者……我们选择留下，疫情当前，作为普通公民，我们都是抗疫链条上负责任的一环，我们留下，为一线的你洗好衣、做好饭，也是贡献。

哪有什么岁月静好，只不过是有人替你负重前行。今天，轮到你负重前行，我们选择留下，与你并肩，抵御疫情，佑护生命！我们坚信，每一个人、每一个细微贡献，都会为抗疫的胜利铺就一块基石。唯有众志成城，才能佑佑中华！

妻：秀英

2020年1月24日

丈夫写给二胎怀孕妻子：

抗疫“夫妻档”： 字里行间，全是愧疚和心疼

在这一场坚决要打赢的战“疫”中，医护人员冲到了救治的最前线，其中更有不少医护“夫妻档”，虽然同在一个屋檐下，陪家人、陪孩子却成为这个春节最奢侈的事。

37岁的米雷是湖南省第二人民医院（湖南省脑科医院）副主任医师，妻子张玲是一名护士。1月17日，接到医院发热门诊招募志愿者的通知后，米雷第一时间报名，1月18日，在经过上岗培训后，火线到发热门诊“上岗”，与此同时，怀孕的妻子也在医院值班，他们连夜委托孩子舅舅将7岁的女儿送利益阳的外婆家。

或许有些心里话羞于当面表达，2月2日晚，米雷选择给妻子写了一封信。信中，字里行间全是愧疚和心疼。

吾爱玲：

春节至今，答应了你的很多事情都没能做到。参加疫情防控以来，天未亮出门，你还在熟睡；夜幕归来，你已安睡。没有时间同你好好说话，没有抽出时间陪你和孩子。我知道你很担心，可是你从不抱怨。

亲爱的，说好一起包水饺看春晚。对不起，我食言了。医院疫情防控紧急会议、流程优化、防控安全落实、电话协调……一整天下来，竟然忘记了除夕夜。回到家里，团年饭已经上桌了，饺子只等下锅了，你在门口接过我的衣服，轻声说：“回来了，洗个手，休息一下吃饭吧。”这时春晚已经热热闹闹开演了，我们只能一起看重播了。

亲爱的，答应了大年初一送你回娘家拜年。对不起，我放了你鸽子。疫情紧急，来不及吃早餐就匆忙出门，答应中午回来兑现承诺，一走就是一整天。只能打电话让小舅子接你回去，待疫情过去，我一定陪你回娘家，陪咱爸喝上两杯。

在一线发热门诊值班24小时，早上睁开眼我收到了你的微信“老公，要好好的哦”。值班时间，不敢给我打电话的你，只能在吃饭的时间发来信息“吃饭没有？”因为你知道，我没有时间接听你的电话，穿着防护衣，喝口水都是奢侈的，不吃不喝不上厕所更是所有一线医生的常态。你只盼着我能在不忙的时候能够扒拉口饭，哪怕是已经凉透了的盒饭。只要我上一线的发热门诊班，你总是彻夜难眠，时刻挂念。对不起，亲爱的，让你担心了。

你从未埋怨过我不能陪你产检，从未吐槽我早出晚归天天加班，从未抱怨过没有接你上下班，为你做一顿好吃的；挂念我时留言都是文字，紧急来电听我不方便接听时你只一句“没事，你忙”；你的产检医师、我的同学叮嘱我你，一直服用的阿司匹林要准备停药了，注意休息好，控制血压，小心子痫。你怕我担心，不想拖我的后腿，总是轻描淡写地跟我说，“我还好，别担心。”你为的是让我能全心全意、毫无顾虑地在一线战斗。因为身为共产党员的你更明白，抗击疫情的号角已吹响，在这一场战斗中，共产党员就应该冲锋在最前线。

你辛苦地照看着一家老小，你默默地在我身后支持我，你坚强地坚守在一一线病房。在这场看不见硝烟的战争中，你同我并肩作战，无比坚定和勇敢。

谢谢你，亲爱的。照顾好自己，照顾好萌姐的紫薯妹妹。

我相信，我坚信，我们一定会赢得这场战争的胜利！

夫：米雷

2020.2.2夜

奶爸写给老婆：

我有信心照顾好两个娃

家书作者：王非（湖南省疾控中心工作人员）

自从你在回乡的火车上被召回，奔赴新冠肺炎防控一线，我已经独自一人带俩娃三天了。今天特来报喜：我从最初的大脑空白一脸懵，到后来的手忙脚乱心抓狂，到现在的得心应手有心得，已经成功解锁了听婴语、换尿片、泡奶粉、喂饭、哄睡、洗澡等奶爸必备技能！事实证明，我和孩子们相互磨合的过程是曲折的，成果是显著的，未来是光明的！

我在此表态，在深刻认识到“不懂换尿片的父亲不是一个好丈夫”的真理之后，我有信心照顾好两个娃！请你不要有后顾之忧，务必放开手脚，开足火力，投入这场没有硝烟的战争，筑牢防控新型肺炎的长城！

妈妈写给女儿：

我们牵挂你，也为你骄傲

家书作者：袁春晖（湖南省疾控中心检验人员）

妈妈知道，在机场海关的你，责任就是把好国门、阻断疫情。妈妈相信，你足够专业，能保护好自己，保护好身后的父老乡亲。我们牵挂你，也为你骄傲，骄傲你的赤子之心、爱国之情，面对汹涌而来的疫情，毫不退缩，挺身而出。女儿，放心吧！妈妈深深地理解你，更会坚定地支持你。我们母女携手，和全国千千万万的医务工作者一起，打一场漂亮的疫情阻击战！

女儿写给爸爸：长大后，我要做像你这样的英雄

家书作者：黄熙然（长沙师范附属小学学生）

虽然很危险，但是你必须坚守岗位，你现在的努力就是为国家做贡献，就是为人民造福，爸爸，我很佩服你！我觉得你是人民英雄！将来我长大以后，我也要做你这样的英雄！爸爸，我现在还小，不，我不小了，我会照顾好妹妹，我也会好好完成作业，不再让你操心。我希望你能平平安安的，早点回来，一家人幸福快乐地在一起。

■抗疫小诗 西江月·驱魔

文 / 罗松武

三镇关门战疫，
神州合手围歼。
城乡处处已森严，
岂准瘟君作祟。

万马千军待命，
一呼百应驰援。
珞珈山上党旗妍，
祈愿凯歌高奏。